

EL DEFENSOR DE GRANADA

Periódico independiente

Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

Oficinas y Talleres: San Matías, 30

LA ACTUALIDAD MUNICIPAL

Faltas administrativas

Desde que se planteó el tema de las denuncias formuladas en el Cabildo municipal, en relación con determinadas anomalías del ramo de obras, hemos preferido guardar una actitud expectante, limitándonos al simple relato informativo de cuanto se ha dicho en las sesiones municipales sobre el particular.

Deliberadamente, hemos rehuido todo comentario que pudiera ser prematuro, por entender que en cuestiones de tan delicada naturaleza no conviene proceder bajo la impresión de los primeros momentos, sino sobre la sólida base de una argumentación segura, sin prejuicios y sin apasionamientos. El impresionismo suele llevar en estos casos a injusticias irreparables.

Por eso, no hemos querido comentar hasta hoy una cuestión que no solo afecta a intereses materiales, sino también a intereses morales muy delicados. Preferimos permanecer a la expectativa, sin perder de vista los acontecimientos, para estudiar lealmente las realidades al margen de las denuncias formuladas y del informe de la comisión designada por el Cabildo municipal para depurar los hechos. Todos esos elementos de juicio nos parecían bien como punto de observación, pero no los estimábamos suficiente para llegar a sanciones definitivas y rotundas que ignoráramos a quién o a cuáles podríamos afectar.

Por otra parte, y conviene decirlo todo, —la composición política de nuestro Ayuntamiento es campo propicio para ciertas manobras, que no hemos querido nunca compartir ni remotamente. Nada mas lejos de nuestro ánimo que hacer el juego a maniobras políticas de ninguna índole, entre otras razones porque repugnamos que el Ayuntamiento se salga de sus funciones administrativas. Y la experiencia nos obliga a mirar con recelo determinadas actitudes, hasta que nos es permitido ver con claridad el fondo de las cosas y analizar las finalidades.

Hemos estudiado imparcialmente el pleito actual, pleito que se quiere reeditar de caracteres escandalosos, y juzgamos oportuno y conveniente plantear la cuestión en sus justos términos para que la verdad resplandezca, la sanción se imponga y la opinión pública se oriente. Los hechos deben ser presentados tal como son, es decir, sin que se les oculte, pero tampoco sin que se les saque de sus justas proporciones. La ocultación supondría complicidad; la desproporción podría prestarse a una maniobra política.

De Instrucción pública

Oposiciones.—Habíendose observado que varios aspirantes a oposiciones al Magisterio nacional presentan sus solicitudes contrariando lo dispuesto en la convocatoria, la Dirección general ha resuelto: Que todos los aspirantes con la excepción que al final se expresa, deben dirigir sus solicitudes con la documentación exigida y con la reserva de completarla en el plazo fijado. Que los aspirantes, los internos, los de la lista y los con derecho a la propiedad, los sustitutos y ayudantes y cuantosquiera otros opositores que no desempeñen plaza en propiedad acompañarán a la solicitud, sin perjuicio de la hoja, los documentos señalados en la condición cuarta de la convocatoria (Caja del 8 del actual). Que se exceptúa de esta regla anterior a los maestros propietarios del segundo escalón, los cuales solo acompañarán a su solicitud la hoja de servicios correspondiente por las secciones administrativas, y a los aspirantes en ellas que unánimemente se les conceda la propiedad, y el certificado de haber aprobado los estudios correspondientes para obtener el título de maestro, en defecto de este.

Colonias escolares

Hoy martes, a las seis de la tarde, se presentaron en el Ayuntamiento todas las niñas que fueron elegidas para formar parte de la Colonia que irá a Almuñécar, con objeto de entregarle el equipo y completar los datos antropométricos.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Granada

El Consejo de Administración de este benéfico establecimiento, con autorización del Gobierno de su majestad ha acordado, que las imposiciones en esta Caja de Ahorros al plazo de un año y no inferiores a 500 pesetas, disfruten el interés anual del 5 por 100.

En el Cabildo se hicieron unas denuncias contra el delegado de obras. Estas denuncias han sido comprobadas por la comisión investigadora. Se ha demostrado plenamente, y en tal sentido se expresa el informe, la existencia de faltas administrativas. ¿Y habrá quien ponga en duda, una vez comprobados los hechos denunciados, que la sanción debe ser clara y categórica para que el decoro del Ayuntamiento quede a salvo y los intereses municipales defendidos? Nos parecerá poca toda labor de depuración y saneamiento para que jamás puedan cometerse faltas de esa índole.

Pero en el caso presente las responsabilidades empiezan y acaban en la actuación personal del delegado de obras. El delegado de obras, haciendo mal uso de las funciones que le habían sido encomendadas, ha cometido faltas administrativas que ya se han comprobado y que esperan la sanción del Ayuntamiento. Se trata de un acto individual en funciones oficiales, y por lo tanto, la responsabilidad incumbe exclusivamente, de un modo claro y concreto, a quien cometió la falta.

¿Hay quien pretenda ampliar el sentido de responsabilidad? ¿A quién, por qué y cómo? Perfectamente informados, podemos asegurar dos cosas: Primera: que el alcalde señor Navarro Senderos, cuya gestión administrativa es honrada y diáfana, desconocía en absoluto esas faltas de la delegación de obras, pues de haberlas conocido o siquiera sospechado, las habría corregido inmediatamente. Segunda: que la minoría liberal del Ayuntamiento, a la que pertenece el delegado de obras, desconocía también esas mismas irregularidades.

Y como esto nos consta, como estamos seguros de que las faltas administrativas descubiertas no afectan en nada, absolutamente nada, ni a la pulcra honrada administrativa del alcalde ni al espíritu del partido, porque ni el alcalde ni el partido son capaces de amparar eso, ni de sigilarlo, ni de tolerarlo, el problema queda reducido a muy sencillos términos, ya que se trata simplemente de una responsabilidad individual, que se puede hacer efectiva de fácil manera. Y siempre que dentro de un partido político surge un elemento que incurre en responsabilidades de esta índole, con pluriinario, todo resuelto.

No hay, pues, que complicar ni convertir en gran problema, lo que es de tan sencilla solución. Este es nuestro criterio y en él reflejamos la opinión imparcial de la ciudad.

Efemérides granadinas

Del libro de don Luis Morell Terry 31 de Julio

1692.—En las primeras horas de la noche desató sobre esta ciudad formidable tempestad que asoló tres casas en la Puente de la Gallinería y numerosas en el Zenete, arrastrando muchas parvas de cereales espachadas en los campos.

1754.—Llega a Granada de orden del Rey el famoso marqués de la Ensenada, depuesto de todos los empleos y dignidades y con obligación de presentarse diariamente al Presidente de la Chancillería.

1836.—Se produce el alzamiento de Granada, restableciéndose una Junta que proclamó la constitución de 1812, emancipándose de la autoridad suprema. El Capitán general López Baños huyó al conocer los primeros síntomas del alzamiento, nombrando a la Junta para sustituirle a un criollo llamado don Antonio M. Bazo, oficial de las milicias urbanas de América.

Recos de sociedad

Ha regresado de Sevilla el acreditado industrial de esta plaza don José Cristóbal, y de Guadix, su soderato don Ignacio de la Calle, querido amigo nuestro.

Se encuentra veraneando en Almuñécar la apreciable familia de don Juan Guadalupe, cónsul de la República del Salvador y dueño de la Administración de loterías de la plaza del Carmen.

Ha marchado a Madrid el diputado a Cortes don Fernando de los Ríos Uruti.

Ha dado a luz felizmente una hermosa niña la señora doña Aurora Fernández, esposa del joven industrial granadino don Manuel Ríos Cáceres.

Ha regresado de Almuñécar el diputado a Cortes don Agustín Rodríguez Aguilera.

Se encuentra en Granada el teniente fiscal del Tribunal Supremo señor Freire.

Ha sido destinado a las oficinas de ferrocarriles de Granada, nuestro estimado amigo don José Aguilar García.

Regresó de Lanjarón don Rafael de la Torre.

Con objeto de hacer oposiciones al Magisterio, ha venido de Sevilla la bella y distinguida profesora de primera enseñanza señorita Dolores López Malgarejo.

Ha venido de Marruecos el oficial de Regulares, alumno de la Escuela Superior de Guerra, D. Javier González.

Acompañado de su esposa encuentran en nuestra ciudad el ilustre novelista y crítico de Arte, don José Granés.

Regresó de una excursión a Almería, doña Almudena Martí, viuda de Burgos, acompañada de sus hijos.

El tranvía a Motril

Desearos de tener al corriente a nuestros lectores de cuanto significa el engrandecimiento para nuestra incomparable Granada y prosperidad de sus pueblos, seguimos siempre con la mirada fija en el porvenir de nuestra querida patria chica, anhelo que está íntimamente ligado al problema de su acercamiento al mar hasta ponerse en fácil y económica comunicación con la costa, procuramos seguir paso a paso cuanto en este sentido viene haciéndose por quienes tomaron sobre sus hombros la pesada carga que supone llevar a ocho tan magna empresa, y coronada por el éxito nuestros trabajos de información, queremos hacer partícipes a todos de la satisfacción que como granadinos sentimos hoy, viendo cómo se convierte en realidad lo que antes parecía ser un sueño.

Que de realidad se trata no ha de cabernos la menor duda, puesto que la personalidad de don Alfredo Velasco, autor del proyecto ferroviario eléctrico de Granada a Motril, es la mejor garantía que puede ofrecerse, e iniciada la realización de este proyecto con la línea de Granada al Padul, ya en explotación, ha continuado con la construcción del trayecto Padul-Motril, dentro del cual se hicieron pruebas en la pasada semana con un coche grande de los destinados a esta línea, llegando hasta los Llanos de Marchena.

En estas pruebas, que fueron en absoluto satisfactorias, se consiguió hacer una buena marcha con solo los elementos de la sub estación de Granada, a los que pronto podrán sumarse los que apuntará a la línea el nuevo salto de Dúrcal con su sub estación, que se inaugurará a fines del próximo Agosto, y según nuestras noticias, existe por parte de la empresa el propósito de poner pronto al servicio público este nuevo trayecto.

Entre tanto, se trabaja febrilmente en el tendido del puente sobre el río Dúrcal, hasta el cual está ya hecha la construcción de líneas y sin perjuicio de que más definitivamente nos ocupemos de él, podemos anticipar que esta obra, verdadero alar de de ingeniería, estará terminada en el próximo otoño, en cuya fecha se llegará al pueblo de Dúrcal, significando un avance de treinta kilómetros en dirección a Motril.

Pero puestos a dar noticias agradables a nuestros queridos lectores, hemos de decirles más. Aunque el señor Velasco, persona de tanta valía como modestia (que tan acertadamente ha sabido encauzar el capital granadino hasta conseguir, inyectarle en la vida económica de nuestra Granada, la unidad de las bellezas impermanentes y cuyos caudillos manantiales de vida que son insustituibles la dotan de los elementos necesarios para colocarla en el lugar de capital de primer orden), el señor Velasco, —pejor, se encierra siempre en una gran reserva, haciendo inaccessibles a los demás sus planes para el futuro hasta verlos traducidos en hechos; nuestro empeño repetirlo nos ha puesto en posesión del secreto de las gestiones que para la prosecución del referido ferrocarril hasta Motril viene llevando a cabo, y así hemos podido saber que en su último viaje a Madrid y como resultado de trabajos preparatorios que ya tenia realizados, se ha avanzado mucho en las gestiones cerca de una importante entidad financiera, basando una fórmula que armoniza los elementos del país con los que ella aporte, y haga posible que las obras no se paralicen, continuando en cambio en plena actividad hasta la terminación del mencionado ferrocarril de Dúrcal hasta el puerto de Motril, supremo ideal que en estos momentos debe alentar en todo buen granadino.

Sobre la importancia que todo esto tiene para nuestro pueblo, no es preciso hacer comentarios. La naturaleza dotó a nuestra tierra con espléndido de splendor de toda clase de riquezas que nuestro suelo y subsuelo ofrecen al trabajo de sus hijos; pero como no basta poseer riquezas, pues éstas dejan de serlo si permancen en el aislamiento de donde, faltos de elementos para hacerlas circular en ventajosas condiciones, fácilmente se comprueba la significación que tiene el hecho de que en plazo breve podamos llevar las riquezas que nuestro suelo ofrece al gran tráfico comercial que por vía marítima se realiza.

Manuel GARRIDO BOLAÑOS

En la mañana del 27 de Julio, al pasar la pareja por el sitio el Boquete, carretera que enlaza con la de Málaga, fue requerida por Francisco Moreno Restanero, para que dinstuviera a dos sujetos sospechosos que habían llegado la noche anterior a su casa, Venta de las Pelicías, y que en la actualidad se encontraban merodeando en la vía férrea.

Se personó allí la Benemerita, y los indigiosos citados les hicieron dos disparos sin consecuencia, al darles el alto, los cuales emprendieron la huida.

La Guardia civil contestó a la agresión con cinco disparos, resultando herido uno de los fugitivos Emilio Fernández Martínez, que recibió un tiro en la pierna derecha.

Los dos fugitivos lograron ser aprehendidos.

Señalamientos para hoy

Sala de Vacaciones.—Juzgado de Santafe: Contra Indalecio Canals Jiménez, por disparo y lesiones; abogado, señor Tallo; procurador, señor Romero; secretario, señor Valverde.

Juzgado de Ugijar: Contra Francisco Peñañel Saucedo, por disparo y lesiones; abogado, Sr. Medina; procurador, señor Amarc; secretario, señor Valverde.

El mismo Juzgado: Apelación de auto en causa número 39 del 1923, contra Manuel Santiago López, por malversación; abogado, señor Mosquera; procurador, señor Romero; secretario, señor Valverde.

EN SANTAFE

Un banquete

Invitados atentamente por el alcalde de Santafé don Juan Hernández Martínez, anoche estuvo en la histórica localidad el gobernador civil don Miguel Rived, acompañado de los señores don Joaquín Lasheras, don Lorenzo Anguita, don Antonio Molina de Haro, don J. Perññez, don Juan Guadalupe y nuestro compañero de redacción don Narciso de la Fuente.

En una hermosa finca campestre, en preciosos jardines, obsequió el señor Hernández Martínez a los excursionistas un selecto banquete, en el que hubo platos exquisitos y vinos de marca.

Sentáronse también a la mesa los señores de Santafé, don José Cardona, don Manuel Hernández, don Luis Cardona, don Francisco Vilchez y don Jesús Cabezas.

Los excursionistas salieron muy satisfechos de las atenciones y deferencias tenidas por el señor Hernández Martínez, prestigioso alcalde de la vecina e importante localidad.

Gracias ELEFANTE para osiros Busquets Hermanos Paseo de Colón, número 5 — SEVILLA —

En el Ayuntamiento

Premios del Alcalde

Las cien pesetas con que el Alcalde premia mensualmente al personal de limpieza que más se distingue en el cumplimiento de su servicio durante el presente mes, han correspondido, según oficio del jefe de dicho departamento, a Juan López González, Aureliano Gutiérrez Gómez, Miguel Luque Muñoz, Miguel López Quesada y Antonio Sánchez Carmona.

Asociación de Caridad

En los comedores de la Asociación de Caridad se sirvieron ayer 460 raciones.

Asilo Nocturno

En el Asilo Nocturno pernoctaron 6 indigentes.

Se ha recibido un donativo de cincuenta pesetas de los señores Lardelli y Lardý.

Agresión a la Guardia civil

La Guardia civil de Alhama e-mailo ayer al Gobierno civil, que en Zarzarraya había sido agredida la pareja, compuesta de los guardias Francisco Fernández Blanco y Joaquín Callejón, por los palmos Emilio Fernández Martín y Antonio Jiménez Bravo, vecinos de Vélez Málaga.

El hecho ocurrió en la siguientes forma:

En la mañana del 27 de Julio, al pasar la pareja por el sitio el Boquete, carretera que enlaza con la de Málaga, fue requerida por Francisco Moreno Restanero, para que dinstuviera a dos sujetos sospechosos que habían llegado la noche anterior a su casa, Venta de las Pelicías, y que en la actualidad se encontraban merodeando en la vía férrea.

Se personó allí la Benemerita, y los indigiosos citados les hicieron dos disparos sin consecuencia, al darles el alto, los cuales emprendieron la huida.

La Guardia civil contestó a la agresión con cinco disparos, resultando herido uno de los fugitivos Emilio Fernández Martínez, que recibió un tiro en la pierna derecha.

Los dos fugitivos lograron ser aprehendidos.

Señalamientos para hoy

Sala de Vacaciones.—Juzgado de Santafe: Contra Indalecio Canals Jiménez, por disparo y lesiones; abogado, señor Tallo; procurador, señor Romero; secretario, señor Valverde.

Juzgado de Ugijar: Contra Francisco Peñañel Saucedo, por disparo y lesiones; abogado, Sr. Medina; procurador, señor Amarc; secretario, señor Valverde.

Contestando al Mensaje de la Corona

El discurso de don Antonio Sacristán

(Continuación)

¿No comprendéis que siguiendo este camino se va derechamente a que la peseta valga lo que el marco? Cuando el presupuesto de una nación no tiene ingresos reales, sino artificiales, y esta situación se prolonga años y años, el desastre se produce necesariamente.

Hubo un momento en que el problema monetario español, que es uno de los problemas más graves, se pudo resolver para siempre, merced a la guerra, no por perspectiva ni por previsión de nuestros Gobiernos; hubo un momento en que la peseta tuvo una prima y se pudo adquirir todo el oro necesario en España para restablecer nuestra circulación. El Banco de España lo adquirió para sí; el Estado no oyó de adoptar absolutamente ninguna de aquellas medidas rudimentarias de política económica; siendo la consecuencia de esto que la peseta va en declive y que irá en mayor declive todavía, porque a las cargas financieras, al descredito nuestro, sucederá lo que tiene que suceder a consecuencia del Arancel: una falta de correlación con los otros países.

Cuando hace tres días, en este Parlamento, el señor Ministro de Hacienda leía un proyecto autorizando al Gobierno para aumentar las rebajas de la segunda columna del Arancel, los que sabemos algo de esto oíamos con tristeza la lectura de este proyecto, porque no sé yo si os fijasteis que en el preámbulo se decía que como hacía un año que, a pesar de esta autorización, no se había podido concertar Tratados de comercio, veníamos que hacer ese aumento para ver si ahora se lograba.

Soñar que con un Arancel de esta naturaleza puede venir una mejora para el país; soñar que nuestra Agricultura que se encuentra en una infertilidad tan grande, con relación a otras producciones, puede prosperar; pensar que con un régimen económico de esta naturaleza puede progresar España, es pensar aquello que piensa el que sólo sigue una política financiera como la que en España se está practicando: la política financiera vulgarmente llamada de «tram-pa adelante»; política financiera que se reduce a que cada ministro, al entrar en su presupuesto, vea los millones que filtan y procure que se las den, sin que le duela el interés que el Estado va a satisfacer por ellos.

Ni siquiera se ha intentado el procedimiento inglés de buscar el dinero, para ver a qué precio se da más barato. Aquí se busca el éxito personal; se cobra la emisión, bajan los valores del Estado; pierde el crédito la peseta poco a poco; se va a la ruina, al aislamiento; pero lo que ha quedado flotando es el éxito personal del ministro de Hacienda.

Hubo un momento en que nosotros, mis representantes, esta clase numerosa, tuvimos una esperanza, que fue aquel en que un hombre austero y preparado, el señor Pedregal, entró al Ministerio de Hacienda. Creímos que iba a ser un reformador; desgraciadamente, fue un legalista, de quien, a pesar de nuestras razones, no pudimos conseguir ni siquiera la reforma de un artículo provisional del Reglamento de alcabalas, y viniendo a la sombra de esa legalidad, resulta como consecuencia de ello, la situación por que hoy está pasando la sociedad española, quizá la más grave situación porque haya atravesado la clase media, entre la cual se engendran esos comerciantes, y esos industriales que me han honrado con su representación.

La clase media trabajadora ha sufrido en la contribución industrial un agravio que se eleva a cerca del cuádruple—el señor Ministro de Hacienda lo sabe—de lo que antes pagaba. Esta clase media se encuentra, además, con el problema que ha planteado el gran descalabro económico, que es el de la fijación del precio de las cosas.

Es notorio que hoy las cosas valen tres veces más de lo que valían antes de la guerra. En todos los países, incluso, en los beligerantes y en los de moneda depreciada, han ido bajando los precios de las cosas; aquí no han bajado porque se ha planteado esa fijación de la moneda, porque artificialmente hemos aumentado la moneda, hemos disminuido el poder liberatorio de la moneda y, por consiguiente, tenemos que pagar por un artículo cualquiera triple de lo que antes pagábamos. No es que las cosas valgan más; las cosas se siguen cambiando entre sí; pero la moneda, que es un instrumento de cambio, se ha engarzado de una manera artificial y esto no es del momento; quizá tengamos ocasión de democratizarlo y ha creado la situación difícil de que el trabajo, en cualquiera de sus manifestaciones, tenga una remuneración en moneda que no alcanza a satisfacer aquellas necesidades. No es que las necesidades valgan más; es que la moneda tiene menos poder liberatorio; nos está pasando lo que ocurre en los países de moneda depreciada; nos está sucediendo lo que acontece

en Alemania; que un artículo de valor insignificante tiene un precio de miles de marcos; el artículo sigue siendo el mismo que era antes; los marcos son los que valen menos. En España las cosas siguen siendo lo que era antes; pero hemos dado a la moneda una altura inaccesible para las realidades de la vida. Y esto, automáticamente, ha traído, porque tenía que traerlo, este desequilibrio económico del precio del trabajo, de la remuneración de los servicios, de la imposibilidad de atender las necesidades, y viene la crisis, que se traduce de abajo arriba, exigiendo el obrero más jornal, porque con el que tiene no puede satisfacer sus necesidades; el intermediario, más remuneración por su intermediación, porque tiene que pagar mayores tributos, ya que el consumo de los artículos ha disminuido y los coeficientes de gastos generales aumentan, y la Nación, porque ha aumentado su presupuesto sin crear nueva riqueza y tiene que soportar tres mil millones de pesetas para satisfacer estos gastos. Y así, de anillo en anillo, de elevación en elevación, sino se rectifica esa política, si no se sana la moneda, si no se vuelve a los principios clásicos de la economía política española y de la realidad, nosotros presentamos para España un porvenir muy triste.

Estas clases que trabajan; estas clases que contribuyen con cuatrocientos millones de pesetas por impuesto de Utilidades y por cerca de trescientos millones de pesetas por Contribución industrial y de comercio; estas clases, como un solo hombre, no por mi modesta representación, sino por la fuerza enorme que tiene en la vida económica española, vienen a decir al Parlamento español: «Señores gobernantes, nada se ha hecho desde el año 1900 hasta el 1923; no se ha hecho más que seguir una senda de equivocaciones; ni siquiera un solo impuesto se ha transformado; no se ha ido más que agravando esos impuestos.

Villaverde creó el impuesto de Utilidades, justo, equitativo, racional, quizá la más perfecta tributación que existe (Una vez en la minoría conservadora; ¿Bueno lo pusisteis); pero tributación creada en el año 900, y que en el año 23 nos ha sufrido más transformación que la de aumentarse los tantos por ciento poco a poco y rebajando la cifra del poder contributivo, hasta que llegue un momento en que ese poder contributivo se agote. Al mismo tiempo que así se ha equilibrado al productor, se ha llegado a un total aniquilamiento de la vida económica; no se han desarrollado nuevas fuentes de riqueza, no se han creado medios de vida, no se ha ido más que pesando este procedimiento artificial, en el cual buena parte hay que atribuir a las valoraciones dadas en la Junta de Valoraciones a los artículos de consumo. Se ha agotado el precio, ha disminuido la potencia de riqueza del país, y hoy Cataluña, que tan la que defendió ese Arancel, se encuentra con que no tiene capacidad para lo que produce, que sus fábricas tienen que cerrarse porque en territorio español se ha llegado de tal manera al aniquilamiento de las economías privadas, que aquel que antes podía hacer un copramo de artículos de vestir en esa entidad decretada, ha restringido su copramo, por esa fijación de la moneda; y como las fábricas no fabrican con moneda, sino con billetes, con hilo y con lana, no hay dinero para comprar aquellas materias que se han elevado de esa manera.

Respondo, como representación comercial, vengo a decir al Parlamento: somos gases de orden, somos elementos que contribuyamos, somos elementos que integran la economía nacional; pero como elementos cuya actividad está próxima a llegar al límite, no al límite de la amenaza ridícula, no al límite de la voingiería absurda, sino al límite de la realidad de la vida económica. Como en todos los momentos de desequilibrio y de crisis de una nación, el fenómeno que necesariamente se está produciendo es el de enriquecimiento excesivo de todo aquello que tiene carácter azaroso; es decir, los grandes capitales se van nutriendo, el obrero va recargado sus justas reivindicaciones para atender a la satisfacción de sus necesidades, y estas clases medias se encuentran a merced de la mano de los azarosos, que, acumulando la riqueza, se harán dueños autoritarios de todos aquellos que no pueden soportar aquellos tributos que, cuando exceden de los límites de la posibilidad, no se deben exigir.

(Continuación)

A CONCHA

Ferlas illojan las conchas de los mares en su seno de nácar, escondido tesoro que se mece en el inquieto lecho de las aguas.

Tu también eres concha, mariposa, y guardas en el fondo de tu alma las perlas de tus bellos sentimientos, que son las más preciadas.

Federico LOPEZ DELGADO

LUBRIFICANTES

Agilón Auto - Oil

— PARA —

AUTOMÓVILES • CAMIONES TRACTORES • AEROPLANOS ETCETERA

Busquets Hermanos

BARCELONA — MADRID — BILBAO SEVILLA — VALENCIA — GIJÓN

En Gájar Sierra, casa del vecino Chusilla, estando de baile surgió una disputa entre Pedro Quiles y Juan Molins.

Léase la 4.ª plana

En Gájar Sierra, casa del vecino Chusilla, estando de baile surgió una disputa entre Pedro Quiles y Juan Molins.

Este, luego en la calle agredió a aquel, causando una herida leve en el costado izquierdo.

El agresor fué detenido.

En Diezmas Ribera en la calle del Horno los vecinos José Pérez Juan y José Caballero, resultando el primero con una herida punzante en la cara.

Los agresores fueron detenidos por la Guardia civil.

En Diezmas Ribera en la calle del Horno los vecinos José Pérez Juan y José Caballero, resultando el primero con una herida punzante en la cara.

Los agresores fueron detenidos por la Guardia civil.

«El Defensor de Granada» es el diario que más circula en la Provincia

Aclarando la verdad

Señor Director del diario EL DEFENSOR DE GRANADA. Muy distinguido señor mío: A mi regreso de Málaga donde me han tenido asuntos relacionados con la Agencia de Transportes, Viudas e hijos de José Mená y de la cual formo parte, me he enterado detalladamente y con la natural sorpresa, de que en las sesiones del excelentísimo Ayuntamiento reflejadas en largas informaciones de prensa, se ha dado tan extraordinarias proporciones al asunto de una palmera, que había de ser enviada al señor duque de Tovar, como si se hubiera descubierto algún hecho gravísimo, digno de urgente e inmediata sanción.

Por lo que afecta a la mencionada Agencia de Transportes en relación conmigo, a dos hechos concretos he de referirme: al preparativo para enviar la palmera a Madrid, y a la factura presentada al Ayuntamiento, ya que también se ha aludido en comentarios de prensa.

Refiriéndome al primero, recibí la Agencia orden del señor Hornández Carrillo para que procediera a retirar del Ayuntamiento para enviar facturadas a Madrid las cajas que contenían los trajes y armaduras remitidos por el Teatro Real de Madrid. Y en este punto he de hacer una aclaración, cual es, que las mencionadas cajas venían remitidas a nuestra Agencia por una de Madrid, discretamente y sin intervención del Ayuntamiento, con lo cual se ve claro que no se trata de negocio de esta Agencia con el Ayuntamiento.

En cumplimiento con la orden anterior, se enviaron los carros y se transportaron a la estación las cajas para su facturación al mismo agente que nos las remitió, manifestando nuestro encargado en la estación, que además de las cajas, existía una palmera que aseguraban los encargados que venían desde Madrid al cuidado de las armaduras, que tenía que remitirse dicha palmera al señor duque de Tovar.

Como nada sabíamos de esto y el porte es oneroso y además precisaba un certificado de sanidad sin cuyo requisito no se puede facturar, fui a ver al señor Hernández Carrillo, que en mi presencia llamó al jefe de Jardines, el cual manifestó al preguntarle al señor Hernández Carrillo que si podía facturar la palmera, que le había dicho el señor Leyva Narváez, que siendo encargado del señor Carrillo, desde luego autorizaba la salida de la palmera, y este señor se quedó en el cargo de facilitar la guía de sanidad para poder facturar a Madrid la repetida palmera.

Como a pesar de esto pasaron días y no se le entregaba la guía, con el fin de que no pagara almacenaje en la estación, y a requerimiento del señor jefe de estación tuvimos que retirarla y llevar a nuestro almacén, pero como allí estorbaba y nadie se ocupaba de retirarla, puse el hecho en conocimiento de mi querido amigo don José Gómez Jiménez a fin de que éste se lo dijera al señor Alcalde, y después de su intervención en el Cabildo, mandaron por ella y la llevaron otra vez al Ayuntamiento donde se encuentra.

Otra manifestación se ha hecho con evidente mala fe con manifestaciones de error, cual es, la de que la Agencia no envió la palmera y sin embargo presentó una cuenta de 600 y pico de pesetas. La Agencia por la palmera no ha cobrado nada. La cuenta presentada, se refiere a la facturación y envío, desde domicilio Madrid a domicilio Granada y desde domicilio Granada a domicilio Madrid, en un momento, de las 600 cajas mencionadas, como consta con todo detalle en la cuenta que pasó nuestro encargado y cuyos recibos de portes y demás antecedentes tenemos en la oficina a disposición de quien quiera comprobarlo.

Sapongo, que lo expuesto bastará para justificar mi situación en este asunto, que aun cuando no me ha preocupado, pues de todo el comercio de Granada es sabido nuestro modo de proceder y la seriedad de nuestra casa; sin embargo, como nunca falta un melitoso que juzga por sí a los demás, sea capaz de atribuirnos malos motivos, es por lo que me he creído en la necesidad de redactar esta carta, que le ruego tenga la bondad de hacer público, rindiéndole con ello el debido tributo a la verdad.

Gracias anticipadas, y con este motivo tengo el gusto de ofrecerme de usted atento y s. s. q. s. m. e. José MENA.

Frete al fracaso
Requisito de Silvestre a Burgoate

Así se titula el nuevo libro que acaba de publicar nuestro querido compañero y paisano López Biendí, que trata con verdadera valentía y documentación este nuevo error de nuestra política africana.

Precio en las librerías 5 pesetas

Espectáculos
Teatro Gran Capitán
Hoy se despiden de este público la notable pareja de billos de salón Gil-Aullón, que durante su brillante actuación han conseguido grandes ovaciones en sus variados y elegantes bailes.

Aritmética

RODRIGUEZ MEDEL
(PRIMERA PARTE)
perfectamente adaptada al cuestionario para el examen previo de oposición a ingreso en el Cuerpo de CORREOS

Todas sus teorías y parte práctica se razonan y resuelven con claridad tal, que en ella no encuentra dificultad alguna el estudiante novel, y a los demás les evita gran trabajo al facilitarles notablemente el estudio y hacer no pierdan el tiempo en resolver dudas, siempre originadas por los libros de texto.

PRECIO: 17 PESETAS
(Incluido el programa)
Esta ARITMÉTICA es utilísima a cuantos tienen por texto necesario o conveniente al «Salinas y Benítez», por cuanto sirve de apuntes-aclaraciones a él, en forma insustituible por ninguno de los apuntes conocidos hasta hoy.

En preparación la SEGUNDA PARTE, que comprende las cuestiones de Aritmética mercantil y teneduría de libros adaptadas al cuestionario para el examen del ejercicio correspondiente de oposición a ingreso en el Cuerpo de Correos y apéndices en que constan cuantas teorías completan las aclaraciones al texto «Salinas y Benítez».

De venta en las principales librerías y en el domicilio del autor
Don José Rodríguez Medel
Director de la Academia
MEDEL-VAZQUEZ
San Matías, número 15.—GRANADA

PARA EL ESTOMAGO E INTESTINOS

Cada miembro de la familia gozará de mejor salud tomando de tiempo en tiempo una dosis de Citrato de Magnesia Bishop. Es un aperitivo ideal, agradable y eficaz. Mantiene los intestinos, estómago y riñones en funcionamiento regular y saludable, purifica la sangre, tonifica los nervios y rejuvenece el semblante.

CITRATO DE MAGNESIA DE BISHOP
Preparado solamente por:
ALFRED BISHOP, Limited,
17, Spence's Fields, Londres, E.1.
Agentes Generales para España:
Gigiliter, Canales y Hierrocasas,
Sra. Sebastián Canales y Cia.,
Montera, 18, Madrid.

Doctor Romera

DE LA DEFICIENCIA PROVINCIAL
ESPECIALISTA
En enfermedades de la Piel, Ginecología y Venéreo.
Paseo Nueva, número 2, entresuelo.
— DE 4 A 7 —

HOMBRES

Faltos de energías, nervioso-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, pesares, estudios, & viejos sin años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL KOCH, de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El VIGOR SEXUAL KOCH se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de DEBILIDAD se pida a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1.º, Madrid (España) el GRAFICO SEXUAL, y lo recibirán gratis por correo, reservadamente.

En Granada, Olvera, Mesones, 51 y principal de la oficina.
Preciso a hombres y casadas «Antes en el lecho conyugal y después, a tres pesetas en librerías de Granada y por correo, plácese editorial, Arenal, 1. Madrid.

Veraneantes

Ningún otro punto más delicioso para veranear que en las limpias y bonitas playas de La Rábida, por su clima saludable.
Los señores veraneantes encontrarán todas ellas de comodidades en el HOTEL COMERCIO, de D. FRANCISCO JIMENEZ, que cuenta con magníficas y confortables habitaciones, se sirven comidas sencillas y se da un trato inmejorable.

El más fuerte, más resistente y práctico
EL AUTOMÓVIL
Dodge Brothers
9.950
Entrega inmediata
STOCK COMPLETO DE PIEZAS DE RECAMBIO
Capilla Violana y Compañía. Sociedad L.º—Gran Vía, 8

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

El Director de Enseñanza

Madrid 30
En el correo del Sur ha salido para Granada el Director general de Primera Enseñanza don Pascual Náchter.

El conflicto bancario

Madrid 30
El Sindicato libre de Banca y Bolsa, ha publicado una nota en la que manifiesta que la dirección del Banco «London County» ha despedido a todos los empleados, por negarse estos a devolver al director el carnet del Sindicato.
El Banco ha cerrado sus puertas.
Se asegura que se propone liquidar.
Por este motivo se asegura que el conflicto bancario se ha agravado considerablemente.

El veraneo de los reyes

San Sebastián 30
La reina acompañada de las infantas Luisa e Isabel, estuvieron esta tarde en la playa viendo bañarse a los elefantes del circo instalado en esta población.

Benavente almuerza con el Rey

San Sebastián 30
El Rey acompañado del príncipe de Asturias pasearon por la población en auto.
A medio día, invitó don Alfonso al insigne dramaturgo Jacinto Benavente a almorzar con él.

Para vender hay que anunciar el género. Si usted anuncia en EL DEFENSOR DE GRANADA prosperará su negocio.

Los acorazados yanquis

Cádiz 30
Han marchado con dirección a Gibraltar, los acorazados yanquis que se encontraban anclados en este puerto.

El presidente Mr. Harding se convalece

New York 30
El presidente Mr. Harding, ha sufrido una intoxicación.
Se le produjo al ingerir alimentos en malas condiciones.
Su estado no es grave.

Accidente automovilista

Zaragoza 30
Un automóvil que conducía el capitán de ingenieros don Lorenzo Almanza y un cuñado suyo llamado don Angel Laguna, chocó contra un montón de piedras colocadas al borde de la carretera.
El auto volcó, resultando herido gravemente el señor Almanza.
El señor Laguna sufrió la fractura del fémur y heridas graves en la cabeza.
El chofer resultó con lesiones leves.

La huelga de Jerez

Jerez 30.
Mejora la huelga planteada por los obreros de la campaña.
Muchos de ellos han vuelto al trabajo.
También se están admitiendo a numerosos forasteros.

Lo que dice Almodóvar

Madrid 30
El ministro de la Gobernación, al recibir a la hora anunciada a los periodistas, les manifestó que las noticias que tenía de toda España acusaban tranquilidad.
El duque de Almodóvar dio cuenta también a los reporteros del desagradable incidente surgido hoy en un bar entre varios sindicalistas y soldados.

Veraneantes

Madrid 30
El ministro de la Gobernación, al recibir a la hora anunciada a los periodistas, les manifestó que las noticias que tenía de toda España acusaban tranquilidad.
El duque de Almodóvar dio cuenta también a los reporteros del desagradable incidente surgido hoy en un bar entre varios sindicalistas y soldados.

El Director de Enseñanza

Madrid 30
En el correo del Sur ha salido para Granada el Director general de Primera Enseñanza don Pascual Náchter.

El conflicto bancario

Madrid 30
El Sindicato libre de Banca y Bolsa, ha publicado una nota en la que manifiesta que la dirección del Banco «London County» ha despedido a todos los empleados, por negarse estos a devolver al director el carnet del Sindicato.
El Banco ha cerrado sus puertas.
Se asegura que se propone liquidar.
Por este motivo se asegura que el conflicto bancario se ha agravado considerablemente.

Bergamín, veranea

Vitoria 30
Ha llegado a esta capital, el ex ministro conservador señor Bergamín.
Le acompaña su familia.
Se propone veranear en esta población.
Las autoridades locales acudieron a la casa donde se aloja el ilustre político, para cumplimentarle.

Reunión en el ministerio del Trabajo

Madrid 30
Esta tarde reunió el señor Chacoprieta en el ministerio a elementos de las entidades bancarias de Madrid.
Mañana se espera que intervenga el Gobierno con todos los intereses para solucionar el conflicto.

La Fábrica de Tabacos

Málaga 30
Con gran solemnidad se ha celebrado el acto de colocar la primera piedra para la Fábrica de Tabacos.
A la ceremonia asistieron las autoridades, periodistas y numeroso público.

La huelga minera

Bilbao 30
El comité del Sindicato Minero se negó hoy a acudir a la invitación que le hizo el Gobernador para buscar una fórmula de concordia.
El comité de huelga dirige ruidos ataques a los patronos, anunciando en recurrir a la violencia caso de que no se le atienda en sus peticiones.
Excita a los obreros a persistir en la huelga.

La comisión de responsabilidades

Madrid 30
Se ha reunido la comisión de responsabilidades.
Continuó su informe el coronel Riquelme.
En vista de las preguntas que le formuló la comisión el citado coronel volvió a las seis de la tarde.
Riquelme informó acerca de las causas que engendraron la catástrofe de Julio de 1921 y sobre la política seguida en el orden civil y militar.
Según la comisión los datos por el coronel Riquelme son de una importancia suma para el esclarecimiento de las responsabilidades.
Esta tarde al reunirse de nuevo la comisión, acudieron para informar los generales Cabanellas y Navarro.

MONEDERA FALSA

Alicante 30
Durante la corrida celebrada en la isla de Santa Pola se vio a una mujer que recorría las calles comprando entradas a mayor precio del que tenían.
Algunas personas se apresuraron en vista de ello a adquirir localidades en taquilla para luego revenderlas.
Advertida la guardia civil del hecho, detuvo a la mujer, resultando ser una monedera falsa.
La detenida se llama Carmen Mateo y es natural de Almagro.
Había expedido ya una importante cantidad de duros falsos muy parecidos a los legítimos.
Se le sigue la pista a varios individuos empleados en la falsificación de duros.

La ocupación francesa

Berlín 30
A pesar de la prohibición hecha por el Gobierno, se han celebrado algunas manifestaciones de carácter comunista.
No ocurrieron incidentes de ninguna clase.
El clero también organizó una manifestación para protestar de la ocupación francesa.
Un obispo ha emitido su opinión en este asunto, abogando por la cesación gradual de la ocupación.
Pide también que Alemania sea admitida en la Sociedad de Naciones.

Información presidencial

Madrid 30
El jefe del Gobierno pasó todo el día de ayer en sus posesiones de Torreledones.
En la Presidencia es uno esta tarde el capitán general de Cataluña señor Primo de Rivera, para comunicar al marqués de Añace mas que regresa a Barcelona el jueves próximo.

Imprudencia fatal

Alicante 30
En la playa de Santa Pola quiso hacer alarde de agilidad el joven Ramón Macías, saltando desde una barcaza.
El salto lo efectuó con tan poca fortuna que Macías dio con la cabeza contra el fondo, matándose.

Un incendio

Madrid 30
En el Asilo Municipal de las Trinitarias se declaró ayer un incendio, que afortunadamente logró pronto sofocar.
Esta mañana se reprodujo el siniestro destruyendo parte del Asilo.
El voraz elemento prendió en el ropero, quedando este destruido.
Asimismo se propagó a las habitaciones donde se guardaba la caja de caudales que contenía siete mil pesetas, no pudiéndose salvar.
Los bomberos acudieron con gran rapidez al lugar del siniestro, evitando que el fuego se propagara a la Iglesia de Nuestra Señora del Pilar, que está inmediata.

La situación financiera de Alemania

Berlín 30
El Reichstag se propone adoptar medidas con objeto de aminorar la situación financiera, contentando la situación financiera.
El Gobierno apela al patriotismo del pueblo alemán, seguro de conseguir el triunfo definitivo.

Informando ante la comisión

Madrid 30
A las diez de la noche salió el presidente de la comisión de responsabilidades.
A preguntas de los informadores contestó el señor Sagasta que el general Cabanellas en su informe había hecho referencia del desastre y de la reunión de generales que celebraron para acordar si procedía ir en auxilio de las fuerzas de Monte Arruit.
Dijo el presidente que la comisión había desautorizado las informaciones que se publican y que no responden a las notas que se facilitan.
Para mañana está citado el general Berenguer, pero no comparecerá por no hallarse en Madrid.
También han sido citados don Julio López, ayudante que fue del general Silvestre y los señores Lobera, director de «El Telegrama del Riff» y Amado.

Toros

En Madrid
Madrid 30
Ayer se celebró la anunciada novillada.
Manuel Martínez estuvo torpe y vulgar.
Con la muleta no consiguió tampoco lucirse.
Esteban Salazar toró valiente, matando bien.
Fue cogido dos veces sin consecuencias.
Lorenzo Latorre, regular.
En San Sebastián
San Sebastián 30
Ayer se verificó la corrida de toros anunciada.
Salert estuvo regular en su primero y mal en su segundo.
Nacional fue muy ovacionado en verónicas.
Realizó una faena de muleta superior, que terminó con un volapié colosal.
En su segundo también cosechó grandes ovaciones.
Posadas tomó la alternativa.
Realizó una faena de muleta breve para dos pinchazos regulares.
En su segundo estuvo mal, oyendo un aviso.

RAMOS sobre Marruecos

Madrid 30
Esta tarde comenzaron a circular graves rumores respecto a Marruecos.
Se aseguraba que habíamos sido objeto de una agresión de los moros, que fueron energicamente rechazados por nuestras fuerzas.
En los centros oficiales donde acudimos para informarnos de lo ocurrido, nos manifestaron que carecían de noticias de Marruecos.

Dr. Megías. Oídos-nariz-garganta

España en Marruecos

Visitando una posición. Silvela a Madrid
Meñilla 30
El comandante general, Martínez Amido, visitó ayer la posición de Afrau.
El Amel Drs-er-Riffi marchó a Tetán con objeto de acompañar al Alto Comisario en su viaje a Madrid.
Posición ocupada
Una pequeña columna ha efectuado una salida estratégica, ocupando la posición de Tauriat.
El regreso lo efectuó sin novedad.

La confederación de ferroviarios

Alicante 30
Han marchado a Madrid representantes ferroviarios con objeto de asistir al Congreso que se ha de celebrar para tratar de constituir la Confederación Nacional de Ferroviarios españoles.

La Asamblea del Magisterio

Madrid 30
Se ha verificado esta tarde la sesión de clausura de la Asamblea del Magisterio.
Se aprobaron las siguientes conclusiones:
Sueldo mínimo, tres mil pesetas con escala para el segundo escalafón.
Restablecimiento de las oposiciones restringidas en las capitales de provincias, sin limitación de plazas.
Reforma del nuevo Estatuto del Magisterio conforme a las modificaciones propuestas.
Y por último que los maestros del segundo escalafón y los huérfanos e hijos de maestros tengan derecho a preferencia.

UN INCENDIO

Madrid 30
En el Asilo Municipal de las Trinitarias se declaró ayer un incendio, que afortunadamente logró pronto sofocar.
Esta mañana se reprodujo el siniestro destruyendo parte del Asilo.
El voraz elemento prendió en el ropero, quedando este destruido.
Asimismo se propagó a las habitaciones donde se guardaba la caja de caudales que contenía siete mil pesetas, no pudiéndose salvar.
Los bomberos acudieron con gran rapidez al lugar del siniestro, evitando que el fuego se propagara a la Iglesia de Nuestra Señora del Pilar, que está inmediata.

La situación financiera de Alemania

Berlín 30
El Reichstag se propone adoptar medidas con objeto de aminorar la situación financiera, contentando la situación financiera.
El Gobierno apela al patriotismo del pueblo alemán, seguro de conseguir el triunfo definitivo.

Informando ante la comisión

Madrid 30
A las diez de la noche salió el presidente de la comisión de responsabilidades.
A preguntas de los informadores contestó el señor Sagasta que el general Cabanellas en su informe había hecho referencia del desastre y de la reunión de generales que celebraron para acordar si procedía ir en auxilio de las fuerzas de Monte Arruit.
Dijo el presidente que la comisión había desautorizado las informaciones que se publican y que no responden a las notas que se facilitan.
Para mañana está citado el general Berenguer, pero no comparecerá por no hallarse en Madrid.
También han sido citados don Julio López, ayudante que fue del general Silvestre y los señores Lobera, director de «El Telegrama del Riff» y Amado.

Toros

En Madrid
Madrid 30
Ayer se celebró la anunciada novillada.
Manuel Martínez estuvo torpe y vulgar.
Con la muleta no consiguió tampoco lucirse.
Esteban Salazar toró valiente, matando bien.
Fue cogido dos veces sin consecuencias.
Lorenzo Latorre, regular.
En San Sebastián
San Sebastián 30
Ayer se verificó la corrida de toros anunciada.
Salert estuvo regular en su primero y mal en su segundo.
Nacional fue muy ovacionado en verónicas.
Realizó una faena de muleta superior, que terminó con un volapié colosal.
En su segundo también cosechó grandes ovaciones.
Posadas tomó la alternativa.
Realizó una faena de muleta breve para dos pinchazos regulares.
En su segundo estuvo mal, oyendo un aviso.

RAMOS sobre Marruecos

Madrid 30
Esta tarde comenzaron a circular graves rumores respecto a Marruecos.
Se aseguraba que habíamos sido objeto de una agresión de los moros, que fueron energicamente rechazados por nuestras fuerzas.
En los centros oficiales donde acudimos para informarnos de lo ocurrido, nos manifestaron que carecían de noticias de Marruecos.

Noticias de Barcelona

Un cabo de Seguridad hiere a un guardia
Barcelona 30
En una barrida ocurrió esta madrugada un sangriento suceso. Un cabo de Seguridad obligó abrir un establecimiento de bebidas.
El guardia que le acompañaba le recriminó por su proceder.
Entonces el cabo sacó el revólver, disparando tres veces sobre el subordinado, dándole después a la fuga.
El guardia, que se llama Constantino Pujol, cayó al suelo herido gravemente.
Varios transeúntes detuvieron al cabo agresor, que se llama Miguel Flores.
Este se encontraba, cuando cometió la agresión, en estado de embriaguez.
Un sindicalista invita a la indisciplina a un soldado.
En un bar establecido en la calle Puerta Nueva, un individuo acercó a un soldado de Sanidad, invitándole a la indisciplina.
El militar procedió a detenerle y entonces el paisano huyó.
El soldado le persiguió, consiguiendo darle alcance, llevándole a presencia de las autoridades militares.
Al detenido se le ocupó un carnet del Sindicato Unico del Ramo de transportes.
Riña entre carabineros. Una mujer muerta.
A última hora de la noche ha ocurrido en el pueblo de Masó una riña entre dos carabineros.
Uno de ellos disparó contra su compañero, no haciéndole blanco.
El proyectil alcanzó a una mujer llamada Isidora Fábregas, matándola.
Cambó de viaje
El ex ministro señor Cambó ha salido esta noche para el balneario de Pont Romeu.

La situación financiera de Alemania

Berlín 30
El Reichstag se propone adoptar medidas con objeto de aminorar la situación financiera, contentando la situación financiera.
El Gobierno apela al patriotismo del pueblo alemán, seguro de conseguir el triunfo definitivo.

Informando ante la comisión

Madrid 30
A las diez de la noche salió el presidente de la comisión de responsabilidades.
A preguntas de los informadores contestó el señor Sagasta que el general Cabanellas en su informe había hecho referencia del desastre y de la reunión de generales que celebraron para acordar si procedía ir en auxilio de las fuerzas de Monte Arruit.
Dijo el presidente que la comisión había desautorizado las informaciones que se publican y que no responden a las notas que se facilitan.
Para mañana está citado el general Berenguer, pero no comparecerá por no hallarse en Madrid.
También han sido citados don Julio López, ayudante que fue del general Silvestre y los señores Lobera, director de «El Telegrama del Riff» y Amado.

Toros

En Madrid
Madrid 30
Ayer se celebró la anunciada novillada.
Manuel Martínez estuvo torpe y vulgar.
Con la muleta no consiguió tampoco lucirse.
Esteban Salazar toró valiente, matando bien.
Fue cogido dos veces sin consecuencias.
Lorenzo Latorre, regular.
En San Sebastián
San Sebastián 30
Ayer se verificó la corrida de toros anunciada.
Salert estuvo regular en su primero y mal en su segundo.
Nacional fue muy ovacionado en verónicas.
Realizó una faena de muleta superior, que terminó con un volapié colosal.
En su segundo también cosechó grandes ovaciones.
Posadas tomó la alternativa.
Realizó una faena de muleta breve para dos pinchazos regulares.
En su segundo estuvo mal, oyendo un aviso.

RAMOS sobre Marruecos

Madrid 30
Esta tarde comenzaron a circular graves rumores respecto a Marruecos.
Se aseguraba que habíamos sido objeto de una agresión de los moros, que fueron energicamente rechazados por nuestras fuerzas.
En los centros oficiales donde acudimos para informarnos de lo ocurrido, nos manifestaron que carecían de noticias de Marruecos.

En Valencia

Esta tarde ha tenido lugar la sexta corrida de feria.
Se lidiaron ocho toros de la ganadería de Concha y Sierra.
Actuaron los diestros Gallo, Olmos, Maera y Algabeno.
Al salir las cuadrillas son acogidas con una gran ovación.
Primero.—Es colorao y de buen tipo.
Gallo lo varoniqua, escuchando palmas.
El bicho, que es poderoso, entra en vara, derrribando a los piqueros. En los quites se luce Rafael.
El toro llega bravo a la hora de matar y el Gallo brinda al periodista señor Camas.
Larga un pinchazo, dando algunas de sus clásicas «espantás», que ríe el público.
Clava una estocada delantera y descabele. (Palmas).
Segundo.—Maera lo fija con unos lances estupendos.
Realiza una magnífica faena con capote, dando hasta siete verónicas que ovaciona la muchedumbre.
Olmos se adorna en los quites, Maera, a petición del público clava varios pares de banderillas. Después de un volapié acierta con una delantera, de la que rueda el bicho sin puntilla. (Gran ovación).
Tercero.—Olmos con el capote está valiente, haciendo filigranas. El público le obsequia con una ovación.
En los quites alternan los cuatro matadores.
Maera entusiasma a los espectadores.
Olmos coge la muleta y da colosales pases de pecho y por bajo. Acierta con media buena. (Ovación).
Cuarto.—Algabeno, con el capote es muy aplaudido.
Termina con un pinchazo, un volapié y una media bien señalada.
Quinto.—El Gallo veroniqua confiado.
Pierde el capote varias veces. Con la muleta está valiente, dando pases de rodillas y varios moines.
Pide una silla y sentado da varios pases, que el público ovaciona.
Larga un pinchazo, una media y un descabello. (Gran ovación y vuelta al ruedo).
Sexto.—Maera realiza una faena regular.
Acaba con el bicho de media delantera.
Séptimo.—Olmos trata de castigar al bicho.
Clava una media y después otra. (Pitos).
Octavo.—Algabeno se muestra valiente y habilidoso.
Brinda a las señoras.
Termina con una media y un volapié superior.
El público le ovaciona.

En la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA se hacen toda clase de impresos comerciales y de oficinas públicas y azucareras, cartelas de fiestas de los pueblos, programas de mano, recordatorios, carnets, tarjetas etc., a precios económicos.

Timo de mil pesetas

En el Pasaje de «La Escribanía» le timaron por el procedimiento de las misas, dos desconocidos a un señor que oculta su nombre, la cantidad de mil pesetas.
El timado se hospeda en la fonda «La Granadina».
En la Comisaría de Vigilancia, que tienen referencias del hecho, ocultan la noticia, sin duda alguna para facilitárnosla cuando capturen al autor del asesinato que hace días se cometió en la calle de Jarrera.
El timado, al hablar del hecho con un policía le dijo que no quería denunciar nada, porque era inútil, pues jamás serían encontrados los timadores, cosa que viene sucediendo en Granada hace tiempo.
Según nuestras noticias, el timado recorrió ayer varios pueblos de la red de tranvías a ver si podía encontrar los sujetos que le habían sacado las mil pesetas.

ANUNCIO

Se desea adquirir una caja de caudales de tamaño grande o mediano que esté en buen uso.
Dirigir proposiciones a Gran Vía, 58, 1.º Izquierda.

Hotel Rosario

JAÉN
PLAZAS PARA AUTOMOVILES
AUTO A LOS TRENTA
Suscríbese a
«EL DEFENSOR DE GRANADA»

FOOT-BALL

Albayzin F. C. 1 goal
Deportiva Ferroviaria 1 goal
Siguen la empresa futbolística organizando encuentros parecidos a las nocturnas de la Plaza de los Osos...

El domingo le tocó el turno al Albayzin y a los Ferroviarios dedicándose los muchachos a dar pelotazos en todas direcciones, desarrollando un juego de lo más novel en fútbol.

El fútbol no es cosa de días ni de meses, es el resultado de un buen entrenamiento y de un conocimiento de causa de lo que este deporte, y el solo hecho de lucir una camiseta de colores no es lo bastante para ser equipier.

Segundo encuentro
Racing Club 0 goals
Iberia F. C. 3 goals
Este segundo partido resultó tan aburrido como el primero, en primer lugar por que el Iberia jugó mucho peor que otras veces a pesar de no tener enemigo y segundo, por que el Racing está verde todavía para jugar partidos serios.

Si esta último team no tuviera a Borja de medio centro, el balón estaría dentro de la red a cada instante, pero este equipier salva casi todas las situaciones peligrosas de su equipo.

Los Ibericos consiguieron el primer tanto a los pocos minutos de empezar el encuentro, de un shoot a pocos metros del marco por el Americano estando este en un off side desazordadísimo, y el señor Cueto que hacía las veces de árbitro, bastante mal, lo dio válido.

El segundo goal lo hizo Cabrera de un shoot de ángulo, que por estar mal colocado el portero no pudo parar porque el shoot no tenía malas intenciones.

El último de la tarde lo hizo Díaz (y como de costumbre) en off-side, terminando el partido donde nos aburríamos soberanamente.

Debe tener en cuenta la empresa, quien nombra de referees, porque se creen muchos señores, que el sólo hecho de ser jugador, es lo suficiente para poder ser árbitro y esto es una equivocación y la prueba está en los señores Ortiz y Cueto, que lo hacen bastante deficiente.

Ayer, si hubiera habido un árbitro el resultado del encuentro ser a 1 a 0, y no el del marcador.

Los rayos X
Si como se afirma llega a ser un hecho, pronto volverá a ver la luz pública el festivo semanario Los rayos X, que hace pocos años se publicó en esta ciudad, alcanzando uno de los más justos renombres que han logrado publicaciones de esta índole.

Preces que el propósito, es hacer un modelo de periódico de esta índole a la altura de las que se hacen en la Corte y en las grandes capitales, llevando a ellas el elemento gráfico, que tanto interés aportan a las mismas.

Sea bien venido.

NECROLOGIA
Victima de traidora enfermedad ha fallecido el apreciable joven don Enrique López López, dejando a su madre y hermanos sumidos en el mayor desconcielo.

El entierro ha sido una manifestación de duelo, donde figuraban innumerables amigos del finado y de la familia doliente.

A su sñlgida madre doña María López enviamos nuestro sentido pésame.

Piadosamente ha fallecido en el Señor, la bondadosa señora doña Concepción Martínez Gutiérrez, viuda de Sequera, virtuosa señora muy apreciada de sus amistades por su carácter afable y bondadoso y cariñoso corazón.

Damos nuestro sentido pésame a la familia doliente.

Verdadero sentimiento ha producido en nuestra ciudad, el fallecimiento de la virtuosa señora doña Arcadi León Boqueza, (q. g. h.) perteneciendo este pesar a la conducción del cadáver a la última morada, acto verificado en la mañana del domingo último, y que constituyó una sentida manifestación de duelo.

Nuestro pés me más sentido a la sñlgida familia de la finada.

NECROLOGIA
Victima de traidora enfermedad ha fallecido el apreciable joven don Enrique López López, dejando a su madre y hermanos sumidos en el mayor desconcielo.

El entierro ha sido una manifestación de duelo, donde figuraban innumerables amigos del finado y de la familia doliente.

A su sñlgida madre doña María López enviamos nuestro sentido pésame.

Piadosamente ha fallecido en el Señor, la bondadosa señora doña Concepción Martínez Gutiérrez, viuda de Sequera, virtuosa señora muy apreciada de sus amistades por su carácter afable y bondadoso y cariñoso corazón.

Damos nuestro sentido pésame a la familia doliente.

Verdadero sentimiento ha producido en nuestra ciudad, el fallecimiento de la virtuosa señora doña Arcadi León Boqueza, (q. g. h.) perteneciendo este pesar a la conducción del cadáver a la última morada, acto verificado en la mañana del domingo último, y que constituyó una sentida manifestación de duelo.

Nuestro pés me más sentido a la sñlgida familia de la finada.

NECROLOGIA
Victima de traidora enfermedad ha fallecido el apreciable joven don Enrique López López, dejando a su madre y hermanos sumidos en el mayor desconcielo.

El entierro ha sido una manifestación de duelo, donde figuraban innumerables amigos del finado y de la familia doliente.

F. ORTI-INGENIERO
TALLERES MECANICOS DE PRECISION
Reparación de maquinaria en general y en especial de maquinaria eléctrica. Construcción y venta de las Electrobombas patentadas sistema "Valcarce"

HERNIADOS (Quebrados)
INTERESA SABER
Que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Granada y en el Hotel Suizo, únicamente el lunes, día 6 de Agosto...

Peligra vuestra salud. -- Ojo en no ser engañados
SE IMPONE LA VERDAD.-ADVERTENCIA.-Para evitar perjudiciales equivocaciones debe saberse siempre que esta reputada casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos e iguales al de esta conocida casa...

META
Es un nuevo combustible que sustituye con ventaja al alcohol y demás líquidos inflamables por ser sólido, inaprovechable, insoluble en el agua, no desprende olor ni humo, ni se deshace al arder. El combustible META se fabrica en tabletas de reducido volumen que pueden ser empleadas sin temor por la persona más inexperta...

Vapores correos franceses
De la Société Générale de Transports Maritimes a Vapeur et Lloy Latine
servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga, para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y la Argentina...

"La Favorita"
Mesones, 49 1-1 Precio fijo
Loza, Cristal, Porcelana y Electricidad.
Acabamos de recibir un nuevo y extenso surtido en Vajillas de 73 piezas para 12 cubiertos, ricamente decoradas, que ofrecemos desde 135 pesetas en adelante.

Las perisanas de gran lujo
Con preciosos dibujos a 5,50 pts. metro cuadrado
Gran surtido en perisanas de Creyillente, que no pierden el color y de mucha duración. Esteras de juncos de todas clases y tamaños.

El Siglo- GRAN SASTRERIA
Ropas hechas para Caballeros y Niños
Primera casa en gabanes, chaquetas y trajes para toda clase de Deportes
Precios fijos y económicos -- Ventas a contado

Pulpa seca
DEBEMOLACHA
Tonelada, 230 pesetas.
Por vagones, 220.
Secc suelta de 40 kilos, 9,50.
Despacho, Villamena núm. 10

La Prensa
Agencia de Anuncios
DE
RAFAEL BARRIOS
Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de novenario y aniversario.

Cubiertas usadas de automóvil
Todas de lonas interiores
GRANDES EXISTENCIAS
Abracos, Sandalias y Alpargatas
() con suela de goma () ()
Precios económicos.
Casa GABRIEL GALDO
Alhóndiga 32, Granada

SE VENDEN
los muebles de la peluquería Comba. Tres espejos grandes, con su mesita de tocador y sus sillones; un lavabo con dos zafas y grifos, una estufina y cinco sillones, puertas y ventanillas de cristales.
Razón, calle de Cobas, núm. 10.

ALQUILARÉ
carmen Nuestra Señora de los Dolores, camino de Genes. Inmejorables condiciones. Informará personal ocupante.

Setraspasa
un establecimiento de bebidas, situado en el Esudado del Carmen, número 1.
Para informes, en la misma casa.

SALVATIO
PALMIL
PURGANTE IDEAL
INFANTIL

Profesora francesa
de primera y segunda enseñanza.
Lecciones y traducciones. -- Casa de Infantes, 12, carmen de "Los Patios".

SE ALQUILA
en la plaza de los Tiron un garaje, con buena entrada, agua abundante y foso para reparaciones. Dará razón, Ballesteros, 2.

OCASIÓN
Se vende en Colomera una bonita y modesta hacienda, muy productiva, compuesta de dos casas de las más céntricas, con tienda instalada, agua potable de dos pozos, dos fincas de riego de olivar y frutales y una de secano, cercadas el pueblo. Precio 30.000 pesetas con descuento razonable por venta urgente. Para tratar, con su dueño Alfonso Sánchez.

Los toldos del Corpus
Se vende lienzo de los toldos del Corpus.
Razón, Zafra 1, Granada.

Café de España
Plaza Nueva, núm. 1. -- Granada
Teléfono número 878.
Café, vinos y licorosos. -- Especialidad en helados de todas clases. -- Únicamente en Granada que vende el verdadero refresco de Agrás.
Servicio a domicilio. -- Exportación en los envases.

Picores
de la piel, SARNA, SAMPULLIDOS, COQUELONES, se curan con el uso y sin basca con una sola fricción de AGAOL.

Se vende
un aparador de calle con puertas de cristales; una puerta de cristales y otra de madera y divisiones de madera, todo propio para tienda de cualquier ramo.
Dará razón, Gran Vía, 65, "Bar Colón".

PASTOS
Se venden los abundantes pastos de invierno del cortijo de la Dehesa, término de Motril. Consta de 648 fanegas de terrenos de almendrals y monte, con buenos abrevaderos y alberques para el ganado y pastores, donde holgadamente pueden pastar de 220 a 250 cabezas de ganado lanar.
Para tratar en dicho cortijo, desde primeros de Agosto en adelante.

"San José"
Torres y López Hermanos
Fábrica de Mosátos Hidráulicos, Tubos de Cemento, Piedra Artificial
Cementos Lafarge y Landtort, Azulejos artísticos y ordinarios de primera calidad
Fábrica: Avenida de Alfonso XIII y Ferrocarriles
Andaluces. (Fielato de San Lázaro)
Despachos: Gran Vía, 46 y en la Fábrica
Dirijase la correspondencia a TORRES Y LOPEZ HERMANOS, Gran Vía 46, o a DON VALERIANO TORRES, Azacayas, 5

LA SEÑORA
Doña Concepción Martínez Gutiérrez
Viuda de Sequera
HA FALLECIDO PIADOSAMENTE EN EL SEÑOR
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.
R. I. P. A.
Su director espiritual, el R. P. Ruiz, redentorista; sus desconsolados hijos, don José, don Salvador y doña Amparo; sus hermanos, don Julio, doña Antonia y don José; hermanos políticos, tios, primos, sobrinos y demás familia,
AL PARTICIPAR a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan una oración por el alma de la finada y se dignen asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar a las diez de la mañana, del día de hoy, desde la casa mortuoria, Acera del Triunfo, 66, hasta la parroquia de Santa Ana, donde se despide el duelo.
No se reparten esquelas.
Granada 31 de Julio de 1923.
Nuestro reverendísimo Prelado se ha dignado conceder 100 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

EL SEÑOR
D. Pedro Hernández
Díaz de Lozada
Falleció piadosamente en el Señor después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad, en la ciudad de Motril
R. I. P.
Su esposa, doña Natividad Ruano González; sus hijos, doña María, doña Carmen, doña Natividad y doña Laura Hernández Ruano; hijo político, don José Iluminati Saló; su hermano, don Aurelio Hernández Díaz; hermanos políticos, don Cristóbal y doña Dolores Ruano González; sobrinos políticos, primos, primos políticos y demás parientes, tienen el sentimiento de participar a sus amigos tan sensible pérdida, rogándoles se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor, por lo que les quedarán profundamente agradecidos.

EN LA ZUBIA.
SANGRIENTO SUCESO
¿Crimen o suicidio?
Durante la mañana del domingo ocurrió en el inmediato pueblo de la Zubia, un sangriento suceso, cuyos términos no han podido aclararse todavía.

Antecedentes
En la calle de San Miguel, de dicho pueblo, habitan Miguel Domínguez Sánchez, de veintinueve años, vendedor ambulante de ropas, y su esposa Angustias Domínguez Rivero, de veintitrés años.
Miguel y Angustias contrajeron matrimonio hace pocos años, y tienen una niña de diez y siete meses de edad, y además Angustias se encuentra embarazada de pocos meses. Según se dice, este matrimonio no tenía disgusto alguno, ni Angustias jamás se lamentó de que su esposo la hiciera mal con ella; por el contrario, en aquella casa todo era paz y tranquilidad; así lo aseguran los vecinos de la Zubia.

Como de costumbre, en la mañana del domingo salió Miguel Domínguez de la Zubia para Huétor Vega, donde pasó así todo el día dedicado a su oficio.

Cómo se descubrió el suceso
Serían próximamente las diez de la mañana, cuando unos vecinos inmediatos a la casa donde ocurrió el suceso, sintieron que almorzaba el hijo de Angustias y Miguel, por lo que avisaron a la madre de Angustias, que habita casi al lado de su hijo. Sin pérdida de momento, la madre de Angustias llamada Rosario Rivero Medina, se personó en la casa de su hijo, llamando repetidas veces.

Como Angustias no contestaba, temiendo Rosario que a su hijo le hubiese ocurrido algo, requirió a un vecino llamado Manuel Jiménez Quesada, (s) El Oria, de oficio zapatero, y éste penetró en la casa, saltando las tapas, abriéndole la puerta a la madre.

Rosario Rivero y su vecino Manuel Jiménez subieron al piso alto de la casa, encontrando a Angustias Domínguez sentada en una silla, con la cabeza inclinada hacia atrás y bñada en sangre.

Dicha mujer tenía en los brazos a su hijo y éste lloraba desconsoladamente.

El juzgado
Sin pérdida de momento se personó en el lugar del suceso el juez municipal del pueblo don Antonio de la Hoz González, el secretario don Juan Diego López García de Lara y el médico titular don Gregorio Fernández Montesinos.
El juzgado empezó a instruir las primeras diligencias sumariales.
El médico reconoció a Angustias Domínguez, apreciándole una herida por arma de fuego, penetrante, con orificio de entrada en la región frontal derecha y sin orificio de salida, inflamación de los párpados y dilatación de las pupilas.
Se procedió a su primera cura, y como no fué posible extraerle el proyectil, fué trasladada Angustias al

hospital de San Juan de Dios, donde ingresó a las tres de la tarde.

Lo que dice la herida
Según nuestras noticias, la herida Angustias Domínguez declaró que, encontrándose lavando unos trapos en una de las habitaciones de la planta baja de dicha casa, penetró un desconocido con la cara cubierta con un trapo negro y con una pistola le disparó un tiro, produciéndole la herida que sufre, desapareciendo después el criminal sin saber por dónde.

El arma homicida
El juzgado encontró en la cuadra de la casa una pistola Browning, cargada, y con una cápsula disparada.
Al lado de dicha arma había un charco de sangre. Además, en las escaleras de la casa hasta la habitación donde fué encontrada la herida, también había sangre.

Reconocimiento de la casa
Por el juzgado fué reconocida la casa, no encontrando violencia alguna en las puertas y todos los muebles y ropas en completo orden.

Declaración de Manuel Jiménez
Según parece, éste manifestó al juzgado que penetró en la casa del suceso por haberle requerido Rosario Rivero, al ver que su hijo no contestaba a su llamamiento.
Añadió que él encontró también todos los muebles en orden completo.

Lo que dice Rosario
En su declaración, Rosario Rivero, madre de Angustias Domínguez, dijo al juzgado que su hijo era de intachable conducta y que su esposo lo hacía muy bien con ella, no habiéndose quedado jamás del proceder de su marido; en una palabra, que era muy feliz.

Agregó Rosario que tampoco cree que su hijo tuviera enemigo alguno, y si había intentado suicidarse, ignoraba por qué causa.

Declaración de Miguel Domínguez
También comparció ante el juzgado Miguel Domínguez Sánchez, esposo de Angustias.
Dijo que a las nueve de la mañana había salido de su casa, dejando a su mujer muy contenta, y que antes de partir tomó café con ella, y que ésta, además, le ayudó a cargar en la carretilla los géneros para la venta.
Manifestó que jamás había tenido disgusto alguno con su esposa y que ignoraba lo que había podido suceder después de haber salido de su casa.

Miguel Sánchez reconoció la pistola como de su propiedad, diciendo que antes de marcharse de su casa la había dejado encerrada, como de costumbre, en el cajón de la cómoda.

El Juzgado del Campillo
El pueblo de la Zubia pertenece al Juzgado del Campillo.
Antesyer tarde, al tener noticias del suceso el juez del Campillo don Eduardo Romero Bataller, en unión del secretario don Miguel Ruiz y el oficial don Baltasar García, se personaron en el hospital de San Juan de Dios, con objeto de instruir las diligencias sumariales y tomar declaración a la herida.
Tres veces estuvo el Juzgado en el Hospital, no pudiendo tomar declaración a Angustias Domínguez, debido a su estado de gravedad.
En vista de esto, se le administró los Santos Sacramentos por el capellán don Miguel Ferr.

Diversas versiones
El suceso desarrollado en la mañana del domingo último en el vecino pueblo de la Zubia, aparece rodeado del mayor misterio.
Las versiones que recogimos de algunos vecinos del indicado pueblo, eran contradictorias, no pudiendo precisarse por ello si se trata de un suicidio, cuyos móviles se ignoran, o de un crimen cuyo misterio dificultará grandemente la acción judicial para su esclarecimiento.
Las circunstancias extrañas que concurren en este suceso, lo hacen aun más inexplicable, ya que como antes decimos, no se ha encontrado rastro alguno, que pueda conducir al esclarecimiento de los hechos, puesto que la víctima gozaba de buena reputación, y en el domicilio de aquélla no encontró el Juzgado indicio alguno de violencia, que pueda suponer que se trate de un crimen.

Para impresos baratos en "El Defensor de Granada"

TAURINAS

La tercera nocturna o el desastre de Sedán

Cuatro novillos de Pelayo, para José Ojeda, José Ojeda, Garnero III y Rafael Jiménez.

Continúan con igual éxito estas maravillosas nocturnas, festivos taurinos adulterados, en que lo de menos es lo que tienen de taurino.

El público va a por lo del mantón o las pesetas de la rifa, y el que no lo tome así y hable de los diez reales de la entrada, etcétera, no está en la realidad de las cosas.

De modo que el festejo debería anunciarse: Se correrá, lidiarán y sortearán un precioso mantón y unos billetes de diez y cinco pesetas, entre otros novillos para unos desgraciados que han soñado alguna vez en vestirse de toreros.

Así que ya lo sabes, respetable público: lo de los diez reales es por el mantón; sin él o sin entrar en rifa, hay que dar dinero a los que van a la plaza, dada la bondad del elenco taurino.

Ahora bien, que yo creo que ni aun así hay derecho a presentar un cartel si y otro también, un saldo de espadas inminutas y en esto la autoridad puede hacer mucho exigiendo a la empresa contrato a novilleros ya en ejercicio y no visionarios de guardarrópia.

Anteanoche pudo ocurrir algo serio en la plaza: la empresa, escarmentada de la silba que el público le ofreció cuando lo pequeño de los novillos de Natera, ha cargado la mano con los de Pelayo, y echó otros pavos excesivos sobre todo dos, los lidiados en primer y tercer lugar.

Esos dos bichos eran toros hechos y echados sin picadores es un poco atrevido, señores, pues el galeno de tanta estuvo a pique de sgotar las existencias enfermeras.

Menos mal que hay Providencia y no me refiero a las de autoridad judicial.

Y como ya hemos preambulado bastante, p'emos al detalle breve.

Primero

Número 30, Retino, buen mozo, un toro.

En el primer capoteo persigue al banderillero Cuqui y lo salva Sanz. El pánico aparece en el ruedo y comienza su reinado.

Ya no se hace nada a derecha.

Canet le da cinco lances a la verónica y es revolcado.

Sanz banderillea por gallas, llegando al toro dos veces como una metacalista. Clava dos buenos pares.

Alcova pone medio par y uno saliendo empujado.

Canet, de rojo y negro, es revolcado al primer pase y conducido a la enfermería con ligera conmoción.

El público se emocionó con la cogida, pues ésta fué aparatosa y creyó era cosa mayor.

Coge los trastos Ojeda, y tras algunas pases no muy malos y hasta

alguno natural aceptable, con el pinchazo demuestra lo que yo ya sabía: que no sabe matar.

Un pinchazo sin soltar, una bajecorrea de enterradores, unos, dos, tres, cuatro intentos de descabello.

—Llega el primer aviso—; quinto intento; sexto, una arrancada con desarme, y acierta al séptimo intento.

¡Que el retino lo perdone!

Segundo

De menos tips, jibonero claro, y descarrillo de osuena.

Ojeda le ofrece tres verónicas inminutas.

Metrala pone dos pares regulares.

Sanz, uno bueno aprovechando.

Ojeda, de negro y oro, zutuz por segunda vez.

Hay algún natural, y algún leve vestigio de torero en la muleta, pero con la espada casi se repite lo del primero.

Un pinchazo sin soltar entrando de lejos; media algo ladeada y delantera.

El toro que ha estado guasa, se echa al revuelo de un capote, y aprovéchase para apuntillarlo.

¡Que zburrimiento, santo Cielo!

¡Que zburrimiento, santo Cielo!

—Se hace una eustación, iniciada por Federico Sanz, para socorrer en la enfermedad que padece al banderillero Moreno de Granada.

Tercero

Otro toro refinado, número 152.

Carnicerito III, da cuatro verónicas saliendo volteado en la última.

Claro como que los brazos se los pega al busto con sindetico.

Metrala, olava dos pares anodinos.

Alcova dos medios, malor. ¡No veo el medio de elogiarle!

El toro se case en una carrearita.

Carnicerito III, de verdoso y metal, conmueva al público al dar con una ignorancia enorme de lo que le puede pasar, y un valor más enorme, unos pares rosando al toro con el cuerpo, ayudándole a pasar y brindándole su físico para que si quiere, lo vuelva químico.

Hay un pase de pecho super y dos ayudados respetables.

El ha ofido esc de que pegándose al cortillear del toro, hay menos peligro, y quiere tomar la receta con creces.

El bicho tiene la cabeza a nivel de la arena y las cuadrillas intentan levantársela.

Un leve pinchazo; otro bueno saliendo volteado; primer aviso; otro pinchazo; medio buena también son volteo; y el bicho se echa un par de veces, más se levanta enseguida, y en esto llega el segundo aviso, el espada se empuña en intentar el descabello sin saber lo que es eso; llega el tercer aviso, salen los mansos, y después de veinte minutos consiguen llevarse al bicho.

Carnicerito III ha resultado lesionado en una mano.

¡Que se ha de hacer! Conformidad y corte de coleta.

Cuarto

Un novillo precioso y bravito Retino número 182.

El matador de tandra, Rafael Jiménez.

nez Salas se refugia tras un burladero y dice no sale.

El público lo exige, pero como si no.

El presidente lo llama y lo manda a la Cárcel.

Era de esperar, y debe servir de lección a la empresa; los toros son para toreros y no para que los lidien aprendices de otros oficios, ni respetables padres o hijos de familia.

—Sale Ojeda, que se va a cargar los tres y por poco cuatro—; y verónica pasable.

Dos espontáneos se arrojan al ruedo y pasan al bicho, y pasan a la Jafatura.

Metrala clava dos pares buenos y Sanz dos, como Dios quiere. Eso, si, las hecharas serán más o menos toreras, pero agilidad, deseos y prontitud, hay mucho.

Muleta Ojeda. Vemos algún pase plausible; le anoto un natural con la izquierda y un alto.

Con el pinchazo, nuevo desastre: media estocada en el cortillear; dos medias al aire; bailamos después un rato; primer aviso; un pinchazo hondo y caído; segundo aviso; otro medio sin soltar; casi media alta, aguantando; tercer aviso; otro pinchazo; los mansos y debate final.

Metrala bregó lo suyo. Sanz también trabajó.

Rifas

A continuación se rifa el mantón de Manila, que cae en un cupicú, el 3.553; su poseedor, uno de sol, el vecino de Alfacar Juan Maldonado Rojas, forjador.

—Se rifan los billetes, 250 pesetas.

Tocan al albaldnero Antonio Lafuente González, panadero, en el número 792.

Resumen

¿Ustedes han visto qué desastre? Pues aún mayor me lo esperaba yo cuando me entró de la corpulencia del ganado y la clase de gente para agnel.

Yo no sé si un Annual o un Sadán; creo que el Sadán, porque se dan onos de repitirse, y este año las tres nocturnas han sido tres desastres colosales, haciendo honor al número.

¿Tres? Pues de esas tres, tres desastres. Y vaya calamidad.

Señores de la empresa: No hay derecho a traer esos toreros. Ni como broma varanlega puede pasar.

Que no se repita porque, a pesar del mantón,—de continuar así vamos a estar en familia.

Los bichos de Pelayo, aceptables, y excesivamente gente para novilladas sin picadores y para aquellos desgraciados.

La entrada nada más que regular.

La presidencia, a cargo del señor Guiral, bien.

Y vuelvo a la muleta: ¡Que no se repita!

El gobernador civil señor Rived, ha dado órdenes a los agentes de su autoridad, de que procedan con todo rigor con los espontáneos que se arrojan al ruedo extirpandoles la coleta y llevándolos al arresto.

Los dos detenidos anteanoche, sufriendo quince días de arresto cada uno, y así los que les imiten.

EL BACHILLER CANTA-CLARO

Real orden

Con fecha 17 del corriente ha sido estimado por el Ministerio de la Gobernación el recurso que elevaron los funerarios de esta localidad don José y don Manuel Morri por exajerada cantidad de arbitrios sobre el Gobierno resuelva sobre el resto de los puntos que no hizo y contiene escrito que oportunamente presentaron en el Gobierno los interesados.

PERDIDA

A una pobre vendedora de lotes se le han perdido siete décimos de número 3.164, quinta serie, números 1, 2, 3 y 4 al 9, de la Administración de Puerta Real.

Quien haya encontrado estos décimos hará una obra de caridad volviéndolos.

HERIDO EN RIÑA

En el inmediato pueblo de Cezada de la Vega promovió con el dominguero Antonio Trinidad Martínez y Vicente Padilla.

De la refriega resultó el primero con una herida por arma blanca en la mano izquierda.

El herido se presentó ayer en el hospital de San Juan de Dios, donde fué asistido.

Balneario TERMAS PALLARES

GRAN OCASION DE COMPRAR BARATO

Se realizan las existencias de la Casa MAVIT, por reforma del local y transformación del negocio Plaza del Carmen número 27

Farmacia y Laboratorios del Dr. J. NACLE

Catedrático de Química Orgánica de la Universidad Gran Vía, 33 y Marqués de Falces Medicamentos de absoluta pureza Completo surtido de específicos Nacionales y Extranjero se sirven pedidos por correo, a los clientes de provincias Laboratorios especiales para análisis químicos, bacteriológicos, histológicos, Industriales y de síntesis orgánica para los medicamentos.

Sierras y máquinas - Herramientas para trabajar la madera. Para talleres de carpintería, ebanistería, construcción de carruajes, vagones, etc. Fabricación de «parquet» y todo lo relacionado con la industria de la madera. GUILLIET FILS & COMPAÑIA Depósito para España: FERNANDO VI, NÚM. 23 - Madrid PIDANSE CATALOGOS Y PRESUPUESTOS

Ford SEDAN Nuevo Precio Ptas. 6175 F. A. B. CADIZ A este nuevo precio el Sedan Ford representa un valor mucho mayor del que nunca pueda haberse ofrecido. Preserva al viajero de las inclemencias del tiempo y le asegura el mayor número de comodidades al costo mínimo de un producto de primera calidad. Si desea una pronta entrega, no deje de pasarnos su pedido ahora. Ventas a plazos: el así se desea Agente en Granada: Antonio Molina Gallegos; Calle del Doctor Argüeta, núm. 8 (Frente a la Facultad de Medicina)

Solución Cases DE CROHIDRO-FOSFATO DE CAL Premiada en varias exposiciones. Por su excelente composición y perfecta deslificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina, y demás Corporaciones médicas, la recomendada en los casos de ANEMIA, CLOROSIS, RAQUITISMO, INEFICIENCIA, CONVULSIONES EMBARAZO, ETC. Podermos reconstituyente para las madres durante la lactancia. Al por mayor, FARMACIA DE J. FUHADES. Plaza de Santa Ana, 11 - Barcelona - De venta en las principales Farmacias de España

Aguas y Balneario DE MARMOLEJO Carbónicos, bicarbonatado, sulfúricos magnésicos, cálcicos, líftica-débilmente ferruginosos. De creciente éxito en el tratamiento de enfermos de estómago, hígado, bazo, riñones, vejiga, intestinos, diabetes, sacarrin, cloro anemia, etc. Abierto al público del 1 de Abril al 30 de Noviembre. Estación de ferrocarril a siete horas de Madrid y cuatro de Sevilla. HOTEL DEL B. BALNEARIO Todo confort, cocina francesa, aguas de régimen. Pedidos de habitaciones y cajas de botellas, al Administrador del Balneario, en MARMOLEJO (JAEN).

SEÑORAS Si queréis evitar las indiscretas canas que salpican vuestros lindos cabellos, así como contener su prematura caída, no dudéis un momento en probar la sabi fórmula científica que el Doctor Pierre Londeaux, de la Société Polittique des Sagesse de Paris, ha cedido a la Farmacia Nison con el nombre de AGUA PROGRESIVA NINON. Su uso os devolverá vuestro atractivo, transformando su cabello en el color brillante de la juventud. E' AGUA PROGRESIVA NINON es de aroma agradable, y garantiza que no manche las manos ni ensucia la ropa. Venta exclusiva en toda España: PERFUMERIA NINON. - PARIS Unto depósito para la venta en toda España: DROGUERIA UNIVERSAL. - Plaza de Sibrámbla, 9. Granada

Erika Máquina de escribir de viaje y oficina. Lamas perfecta y más barata. Otto Steitberger Apartado 253 Barcelona Representación: FURNO DE HAZA, 22 Deseo local amplio, calle de Reyes Católicos o Aozra del Casino. Para tratar con G. L. P., en estilo de Santiago, 47. MATRIMONIO sin hijos, desee uno o dos huéspedes en familia. Buen trato. Precio económico. San Andrés, número 10.

BANDAJES MACIZOS DUNLOP Desde 1º de Enero de 1923 REBAJA DE PRECIOS 15 POR 100 TARIFAS POR CORREO Sociedad Española DUNLOP S. A. MADRID BARCELONA Claudio Goello, 610 Buenos Aires, 18

SE VENDE un molino harinero, sito en la Sierra del Molinillo, con extensas habitaciones, una hostería de terreno y algunos frantiles. Darán razón, y la persona que le interese, puede dirigirse al Administrador, Baja, 76, en Diezma (Granada).

Urinarías Cura infalible en breves días y sin molestias, de la blenorragia, gonorrea, gota militar y demás enfermedades de las vías urinarias de ambos sexos, por antiguas y rebeldes que sean, con los "achets Collazo" GRATIS remitido dos interesantes libritos y muestra de "Azúcar Collazo" para purgar a los niños y adultos sin que lo sepan, y para curar las enfermedades del estómago, hígado e intestinos. Fídelos a A. García. Apartado 622-MADRID

San Antonio Cal Hidráulica Cal Grasa Fábrica en Sierra Elvira Depósito: Plaza Nueva esquina Cuesta Gómez TELEFONO NUMERO 612

Droguería Universal Artículos para pintores. Productos químicos. Drogas industriales. Especialidades PERFUMERIA (Venta por gramos) PRECIO ECONOMICO 9, PLAZA BIBARRAMBLA, 6

La Moda Práctica AÑO XII Es la revista más económica y más completa para el hogar, para las profesiones modestas y obreras. Toda costura o sartoría obtiene con LA MODA PRACTICA cuanto le puede ser útil e instructivo. Se publica tres veces al mes, los días 5, 15 y 25, y sólo cuesta en Madrid tres meses, 1,50 pesetas y en provincias, 2,25. EN LAS OFICINAS DE "El Defensor de Granada" SE ADMITEN SUSCRIPCIONES A La Moda Práctica Especialidad en la medida. Se hacen hormas de todas clases y calzado para zopos y demás pies defectuosos. Ouesta del Progreso, núm. 1